

ЗА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМОВ СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.

ЧЕТВЕРГ, 29 декабря 1988 г.

№ 35 (1226)



Дарит нам солнце закаты, восходы. Так и цветет нашей жизни цветоч. Старый год сдал вахту Новому году — Будет еще вокруг солнца венок!

Здравствуй, пришествие Нового года! Здравствуйте, солнце, луна и земля, люди Отчизны, всех стран и народов, звезды вселенной и звезды Кремля!

Здравствуйте, взрослые, здравствуйте, дети, —

вечная радость отцов, матерей, Дружба народов и мир на планете! Будем же все человеческой, доброй!

Если мы в дружбе, то все в нашей власти. Вместе мы многое сможем сделать смогли. С Новым вас годом! Здоровья и счастья! Честные, добрые люди земли!

П. БЕЛОЗЕРОВ, старший преподаватель кафедры экономики с. х.

30 декабря — День образования СССР

СОВЕТСКИЙ СОЮЗ — НАШ ОБЩИЙ ДОМ

И русский знать нужно

Сейчас много говорят о двуязычии в национальных школах. Некоторые ставят под сомнение, нужно ли, скажем, зстонцу, молдавану или азербайджанцу изучать русский язык? Предлагают ограничиться знанием родного языка. Конечно, родной язык надо знать всем народам, но без русского, я твердо убежден, нельзя обойтись. Это я понял на собственном опыте.

По окончании десятилетки меня призвали в армию. Там-то и встала проблема названия русского языка. В школе этот предмет преподавал учитель, который сам плохо его знал. Вот я и не понимал, чего требует от меня командир, какие отдал приказания! Но нашлись хорошие ребята, помогли. После учебки я подал рапорт направить меня в Афганистан. Очень уж хотелось проверить себя, да и перед земляками отличиться. Там я познакомился с товарищем, который до армии учился в Ставрополе. Он-то и посоветовал мне после службы поступать в ССХИ. И не жалею, что послушался его совета.

Мой выбор не случайно пал на сельскохозяйственный вуз. Я вырос среди гор в селе Кемерли Азербайджанской ССР. Еще в детстве мне пришлось стать свидетелем истории, случившейся в селе. После смерти старого лесника его конь остался без хозяина. Может, мне не поверят, но я точно помню, что, когда хоронили старика, конь плакал. У него, как у человека, текли слезы. Он не смог пережить горе, и через несколько дней его нашли мертвым на том самом месте, где часто бывал с хозяином.

Эта история глубоко потрясла меня, после чего я и решил, что моя будущая профессия непременно будет связана с животными.

Нелегко было мне, слабо знающему русский язык, сдавать экзамены в институт.

Я поступил на подготовительное отделение. Труднее всего далась химия. За помощью обратился к старшему преподавателю кафедры химии В. К. Котте, который и стал заниматься со мной практически каждый день.

Л. Г. Данилова вела у нас анатомию. У нее есть очень нужное качество — требовательность. Н. Е. Короткова — преподаватель русского языка и литературы. Она удивительный человек. Наталья Евгеньевна обладает редким даром рассказчика. Однажды она передавала содержание романа А. Фадеева «Разгром» и так преподавала события, что казалось, будто сам попадаешь в засаду, отбивавшись от врагов.

Я очень благодарен всем людям, которые помогли мне поступить в институт и успешно начать учебу.

Ш. ОРУДЖЕВ, 2-я группа, I курс зоофака.

ПОМОЩЬ БРАТЬЯМ

Страшны последствия землетрясения в Армении. Сотни тысяч людей остались без крова, самого необходимого. Многие потеряли родных и близких. Это боль не только армянского народа, но и всех народов страны. Поэтому республике, производственные коллективы, отдельные граждане откликнулись на беду пострадавших. Туда поступают грузы из разных стран мира.

Студенты 2-й группы I курса факультета защиты растений [комсорг О. Рябцева, староста Л. Каблзава] сдарили более 20 рублей в помощь Армении.

Н. ЗОЛЬТМАН, 1-я группа I курса факультета защиты растений, слушательница отделения журналистики ФОП.

ЕДИНОЙ СЕМЬЕЙ

У нас в институте обучаются представители более 35-ти национальностей: русские, украинцы, армяне, азербайджанцы, карагачевцы, черкесы, осетины, грузины, калмыки, евреи, дагестанцы, чеченцы и др. Совместное обучение, совместное проживание помогают узнаванию национальных особенностей, способствуют ознакомлению с культурой, бытом.

Культуре такого общения людей недоучит, воспитывать уважительное отношение к обычаям, национальным особенностям. Понимание важности этой проблемы заставило нас уделить ей больше внимания. С этой целью в общешкольных института в декабре прошли дискуссии о культуре межнациональных отношений.

Так, в общешкольном № 3 с молодежью встретились преподаватели кафедр общественных наук Н. П. Медведев, В. А. Авксентьев, Н. В. Чекменев, В. С. Баян и Н. Д. Прутков (мехфака). А в общешкольном № 2 в дискуссии участвовали Г. Г. Маркова, В. П. Казаринов, Г. А. Шарфштайн. Студенты интересовались причинами обострения межнациональных отношений в Закавказье и Прибалтике, проблема языка в национальных отношениях, пути их решения.

В студенческой столовой № 4 проведены дни национальных кухонь. А 27 декабря в актовом зале состоялся концерт художественной самодеятельности института. В его программе песни, танцы народов Кавказа, Калмыкии, Ставрополья.

С. КАЛАШНИКОВ, секретарь комитета ВЛКСМ института.

СОБЫТИЯ И ФАКТЫ УХОДЯЩЕГО ГОДА

Студентами института в уходящем году было перечислено в Фонд мира 456 рублей. На счет 700412 пострадавшим от землетрясения в Армении отдельные группы внесли около 200 рублей. Так, 2-я группа IV курса факультета защиты растений (комсорг С. Култаева) сдала 65 рублей, а 1-я группа II курса ветфака (М. Магомедов) — 48 рублей.

ном ученом совете агрономического факультета отлично защитился иностранный Брар Джогиндир Сингх. Тема его диссертации «Влияние гербицидов и почвенных условий выщелоченных черноземов на урожайность горохов». Научным руководителем аспиранта из Индии был доцент В. И. Тюляпанов.

10 декабря 10 студентов с факультета механизации с. х. выехали в Армению для оказания помощи пострадавшим от землетрясения. Среди них коммунист С. Аюпян — староста II курса, секретарь комитета ВЛКСМ факультета Т. Ципцян, С. Мажнов, И. Жердев и др. Старшей группы помощи — учебный мастер З. Вмицян. Ребята работают в с. Ширакамут Спитакского района.

Более 5400 рублей затратил студпрофком на диетическое питание студентов и для оказания материальной помощи нуждающимся. По льготным путевкам отличники учебы, активисты комсомольской, профсоюзной работы, художественной самодеятельности побывали в Киеве, Ереване, посетили места сражений в годы Великой Отечественной войны.

Бесплатными путевками были награждены члены профбюро (7 человек). Среди них М. Хартузов, Е. Корева, М. Волобуева (ветфака), С. Абутолипова (зоофака) и др.

17 научных работ студентов отмечены грамотами жюри зональных, республиканских конкурсов-смотров. Дипломами Минвуза РСФСР, ЦК ВЛКСМ, ЦК ВОИР награждены В. Ю. Николаенко — шестикурсник зоочного отделения ветфака, О. П. Сагдаков — пятикурсник агрофака, О. Н. Ближоголов, О. Н. Бурда, А. А. Долматов, Ю. И. Анников — четверокурсники и пятикурсники ветфака.

Информационный центр института пополнился новой техникой — вычислительной машиной СМ 53/12 чехословацкого производства, стоимостью около 550 тыс. рублей, которая будет установлена в аудитории № 1, и шестью компьютерами ДВК 2М. Поступит еще несколько компьютеров для организации дисплейного класса.

В декабре впервые в институте на сцене проведены

ОТЛИЧНИКИ УЧЕБЫ

Любовь к точности

Мадина Курчева окончила институт. По специальности она «без пяти минут» бухгалтер-экономист. Практику проходила в колхозе имени Чапаева Кочубеевского района. Впереди два месяца работы в хозяйстве, защита отчетов — и выпуск!

Еще учась в школе, Мадина была знакома с институтом. Не только по рассказам отца В. И. Курчева — декана ФОП. Она занималась здесь гимнастикой, танцевала в ансамбле «Эльбрус».

С детства нравились ей математика и другие точные науки. Вот и поступила на экономический. Их пятая группа подобралась сильная, учились в основном хорошо. А Мадина все годы была ответственной за УВК. Поэтому, как она утверждает, общественная работа не доставляет ей много хлопот. Успевала посещать и «Эль-

брус», и заниматься с I курса стрельбой из пистолета. — Сейчас, почему-то, в «Эльбрусе» у нас нет репетиций, — с грустью говорит она. — А вот тренировки по стрельбе охотно посещаю, а во время каникул буду ходить каждый день.

Алексей Иванович Бычко, ее тренер, надеется, что на очередных соревнованиях Мадина выступит успешно. Для этого есть все основания. Она паравозарядница, в прошлом году завоевала первое место в матчевых соревнованиях по стрельбе на 50 метров. Да и факультет по этому виду спорта держит второе место по институту уже два года. — Ну, а как на практике, понаравилась тебе браться специальность, сможешь работать? — Специальная мне нравится, интересная. Немного страшновато. Но надеюсь, что подскажут, помогут. К

сожалению, бухгалтера в колхозах еще не имеют современной техники, много приходится считать на счетах. Главный экономист больше ездит по отделению. Видела я его мало, редко. — А с новыми формами хозяйсчета, подрядов позанимались? Применять в своей работе сможешь! — Да, нас хорошо с ними познакомил, но они очень сложные.

Что ж, не только выпускники-студенты, а и самые верхние шестерки экономистов нашей страны сейчас ломают голову над перестройкой. Выполнять же ее на деле будут молодые специалисты, как Мадина и ее однокашники. Успеха им, будущим рулевым экономики наших хозяйств!

...Да, прохода мимо Доски почета института, где представлены портреты отличников, не забудь взглянуть на героиню этой маленькой зарисовки.

Е. ЗОРИНА, наш корр.



«Бенедис» змеи

По восточному календарю 1989 год — год змеи. И еще считают на Востоке: Год змеи — год Женщины, потому что кто ее может сравниться с этим загадочным существом, с его мудростью, прозорливостью, изящностью, гибкостью, наконец, долготерпением, как

не женщина! Этот год сулит нам только хорошее, ведь это Год мудрой змеи! Чтобы задобрить ее, встречаем в чем-нибудь блестящем, зеленом. — Не случайный самый модный цвет в будущем году изумрудный!

Журнал «Крестьянка».

ДОКЛАДЫ ПЯТИКУРСНИКОВ

На съезде защиты растений прошел первый тур студенческой научной конференции. Доклады студентов было решено заслушивать на заседаниях научных студенческих кружков трех специальных кафедр: зоомологии, фитопатологии и химических средств защиты растений.

В этот тур в основном участвовали студенты-дипломники пятикурсники. Конференция слушала и генеральские реплики перед защитой своих работ.

Так, на кафедре зоомологии 1-е место было присуждено докладом студентов Б. В. Анджавовой, И. Н. Волконидовой, В. А. Задощенко, Т. А. Медетхановой, Е. В. Черновой и А. А. Чернова.

По кафедре фитопатологии лучшие доклады были сделаны студентами Т. Г. Бардощ, М. В. Добронравовой, А. А. Лапшиним.

На заседании ученого совета факультета подведены итоги первого тура конференции. Предложено, чтобы сроки его проведения перенести на более позднее время, когда будет в основном завершено оформление работ дипломниками. Это в целом повысит уровень подготовки докладов и качество всего этого мероприятия.

Е. ЧЕНИКАЛОВА,
ассистент кафедры зоомологии.

Эскурсия по городу

Профбюро факультета механики, его председатель доцент Ю. С. Кандиев и ответственная за культурно-массовую работу ассистент И. Ф. Горина организовали автомобильную экскурсию по городу. Из бюро экскурсий и путешествий был приглашен экскурсовод Е. М. Яковенко. Тема экскурсии «Ставрополь от религиозных иллюзий к атеизму».

Самое активное участие в этой необычной для студентов мероприятии приняли преподаватели кафедры высшей математики и технической механики. Всего в экскурсию участвовали 30 человек.

Наши Евгений Михайлович оказался эрудированным в области религии и атеизма: «Ставрополье. Жизнь и эстетично рассказал о родностях и племенах, живших в далеком прошлом на территории Ставрополья края. Известны первые поселения VII-VI вв. до нашей эры. Они были племена киммерийцев, герцейцев ученые относят к культурой переходной эпохи от бронзы к железу. Позже с востока пришли скифы. В III веке до нашей эры скифов вытеснили сарматы.

За несколько тысячелетий на просторах нашего края прошли кочевые племена алянов, туннов, половцев, татаро-монголов и др. Эскурсанты узнали, что в доисторическом Ставрополе было 15 православных церквей, одна еврейская синагога в здании нынешнего музучилища и мусульманская мечеть. В настоящее время в городе два действующие православные церкви — Андреевская и Успенская. Отреставрированная мечеть используется для музея.

А. КРУПЕННИКОВ,
наш корр.

Королева красоты в нашем вузе

Сейчас большой размах в нашей стране по зарубежному примеру приобретают конкурсы красоты. Поговорим же с одним из тех отважных существ, которое не побоялось вынести себя с двумя узенькими полосочками ткани на теле под десятком расширенных глаз в яркий свет прожекторов. Эта замечательная девушка учится в нашем институте! Итак... Дарья Шлаковича, победительница конкурса красоты «Мисс Шлаковский район-88».

— Даша, наша газета не может умолчать о твоём грандиозном успехе.

— Боюсь, что после этой публикации я стану еще популярнее. А мне и так не сладко живется: засады поклонников в подъезде, вешевочные лестницы ко мне на балкон. Ну, да ладно!

— Расскажи коротко о своем жизненном пути. Мешала или помогала тебе красота?

— Мне 19 лет. Училась в школе. Когда я ее, наконец, закончила, сказала «ура». У меня была мечта: работать официанткой в ночном баре. Но все мои родственники решили, что такой красивой девушке нельзя без высшего образования.

— И ты стала студенткой нашего института?

— Да! — Значит, счастьем видеть тебя в наших стенах мы обязаны твоей красивой внешности!

— Да! — Трудно учиться!

— По тем предметам, которые ведут женщины. Считаю: женщинам нельзя допускать вестя занятия.

— Даша! Твои любимые прозаики и поэты!

— Сейчас гласность и я смело могу сказать: литература не стоит того, чтобы ее читать. Она — слабое явление. Впрочем, мне нравится «Анжелика в Новом свете» Сен-Симона.

— Каким же образом ты стала королевой красоты Шлаковского района!

— На конкурс съехались несколько сотен девушек со всего района. Решила попытаться счастья и я. Узнав, что председателем жюри будет артист Таватиладзе, я покрасила волосы в черный цвет, а на свои хорошие — голубые глаза надела затемненные контактные линзы. Меня признали са-

мой красивой, а в последнем туре...

— Что же было в этом туре!

— Жюри задавало разные вопросы и требовало остроумных ответов.

— А ты!

— Я молчала, как рыба. Это было находкой по сравнению с тем, что отвечали остальные члены финалиста. После довольно сложного ответа одной девушки председатель жюри весь налился краской и смеялся. Мое изычное молчание привело жюри и публику в восторг. Кроме королевской короны мне дали приз «Самая благодарная».

— Какие, по-твоему, недостатки отмечались в проведении конкурса!

— Мне не понравилось, что вместо обещанного приза — норковой шубки — мне вручили стеганое болонское пальто кооператива «Люкс», уверяя, что цена этих изделий одинакова.

— И последний вопрос. Твои планы на будущее!

— Закончу институт — пойду в ночной бар официанткой.

В. ЛЕБЕДЕВА,
спец. корр.

Дорогие друзья! Мы от всей души хотим поздравить вас с наступающим Новым годом. Мы — это сотрудики молодежного центра культуры и спорта «Союз». Что принято желать в канун Нового года? Конечно же, здоровья, бодрости, хорошего настроения. Примите наши пожелания не как дань традиции, а как приглашение осуществить их на самом деле.

Читатели газеты «За сельскохозяйственные кадры» в большинстве своем молодые. Молодость и Красота! Мы как-то привыкли, занимаются шейпингом, а их, учтите, совсем немного! А теперь, информация для тех, кто уже успел обзавестись семьей и детьми. Если вы решили, что наш центр — именно то, что вам нужно, не ломайте голову над тем, где бы оставаться в это время занятий. Берите их, пожалуйста, с собой. Если они еще маленькие, то с удовольствием поиграют в детской комнате со своими сверстниками под присмотром опытного воспитателя. Ребятам постарше, возможно, заинтересуются игровые автома-

Для вас, молодые

что два эти слова почти всегда произносятся вместе. Но давайте задумаемся: всегда ли так бывает на самом деле? Увы...

Итак, предположим, что вас начал беспокоить избыточный вес, одолевает переутомление и все, что с ним связано: бессонница, дурное настроение и т. д. Помочь избавиться от всех этих неприятностей берет наш молодежный центр. Судите сами: к вашим услугам зал «Здоровье», где люди любого возраста могут при помощи специально разработанных физкультурных упражнений придать своим мышцам эластичность и сгуставам гибкость.

Зал атлетизма — только для настоящих мужчин! Регулярные занятия в зале, оборудованном прекрасными тренажерами, сделают вашу фигуру неотразимой для женщин, укрепят дух и повысят работоспособность.

Милые девушки и женщины! Не огорчайтесь... Не только мужчинам обещаем мы сделать красивыми и привлекательными. Для вас молодежный центр «Союз» приобрел новинку, чрезвычайно популярную среди представительниц слабого пола многих стран мира — шейпинг — специальную атлетическую гимнастику для женщин. Благодаря систематическим занятиям в зале шейпинга, вашей фигуре смогут позавидовать даже кинозвезды (разумеется, это те из них, которые не

Впрочем, почему бы и им не заняться физической культурой, например, в бассейне центра «Союз»? А может быть, вашим ребятам придется по душе бокс — спорт мужественных и отважных!

Да, немаловажная деталь: за состоянием вашего здоровья во время занятия будут следить опытные тренеры и медики.

Итак, вы только что окончили тренировку, пожалуйста, не торопитесь домой. Примите освежающую душ и зайдите в наш витаминный бар. Немного закуски и выпива сокового коктейля, можно прийти в видеосалон. Уверены, что программа, составленная из разнообразных музыкальных номеров, мультфильмов и художественных видеолент, вам обязательно понравится.

Кстати, не выходя из нашего центра, вы сможете сделать массу полезных дел. Например: маникюр, массаж, посетить кабинеты лечебной косметологии и стоматологической. И, наконец, сауна!

Дорогие друзья! Молодежный центр культуры и спорта «Союз» искренне надеется на дружеский союз с вами. Мы ждем всех, кто заинтересовался нашим приглашением по адресу: г. Ставрополь, ул. Ленина, 394. Остановка «Крестьянская Больница». Телефон 4-04-12. **Г. СЛАВИНА,** зам. директора центра культуры и спорта «Союз».

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

В № 32 за 1 декабря 1988 года в материале «Мужчины! Помните звание свое!» шла речь о грубом поведении в общежитии студента зоофака Н. Каламбиева.

На выступление газеты отвечает **Н. ИЗОТОВ,** председатель студсовета общежития № 2.

Поведение студента Н. Каламбиева обсуждено на заседании студсовета общежития № 2. Члены студсовета единогласно проголосовали за выселение его из общежития. Решение студсовета утверждено профкомом. Каламбиев выселен из общежития.

Творчество читателей

Проводник ушел,
пожав плечами,
и купе захлопнулось
за ним...
Наконец-то тронулись.
Перроном,
Шлепая по лужам
наших слез,
Кто-то гнался за своим
вагоном,
Но отстал... И снова
ступ колес.

График не нарушишь,
а все же
На душе остался
горький след:
Тот, отставший, счастья
ищет тоже,
Я же его бросил
среди бед...
За окном мелькают
судьбы, лица,
Полустанки чувств,
страстей, мечты.
Каждый выйти на своем
стремится...
Я на станциях любви
схожу. А ты!

И. НЕКРАСОВ,
IV курс зоофака.

Декабрь стучится
мокрым снегом,
Записки пишет на стекле.
И тучка в полубудке
сером
Стремится промелькнуть
в окне.

Подросток-лес
тридцатилетний
Стоит в задумчивости
дня.
Скинчи-одувачик
летний
Порзает, тинькальем
звезда.

Листок на ветке
почерневший
Считает, что еще красив.
А рядом куст
заиндевавший
В его глазах —
лесной массив.
Копьем сосулька
притворилась.
Кусты в доспехах
ледяных.
И небо синью
отразилось
В зеркальных излучах
лесных.

О. СИДЕНКО.

ГАРМОНИЧНОЕ ВОСПИТАНИЕ СТУДЕНТА

«Бездомные» музыканты

В актовом зале состоялся концерт вокально-инструментального ансамбля «Темп». Успех был ошеломляющий. Коллектив представил программу «Путешествие по континентам». В его репертуаре были показаны разные течения и стили в музыке: начиная с почти забытого рок-н-ролла и заканчивая современной музыкой. Многие зрители подпевали во время концерта.

Но у каждой медали есть и обратная сторона, о которой и пойдет речь. Кажется, совсем недавно в актовом зале института не мог вместить всех желающих на отчетном концерте ВИА «Примис и В», хотя не все ребята были с нашего факультета. Тогда не было своей ап-

паратуры, а было огромное желание играть. С тех пор минуло около трех лет. Что изменилось? Поменялись некоторые участники, но остался энтузиазм (только и всего!) и желание доставлять радость.

Для ансамбля после долгих мучений была выделена комната на кафедре сельскохозяйственных машин. Помещение отремонтировали, побелили, поставили, изготовили резчики на окно и дверь. С термометром приобрели аппаратуру. И все это, в основном, собственными силами. И вот уже дело сделано. Но что дальше? Не прошло и года, как команду отобрали, и ансамбль снова стал бездомным.

Сейчас есть маленькая надежда на новую «жилплощадь», но все придется начать заново: ремонт, благоустройство. На это уйдет драгоценное время, а ведь ребятам еще и учиться надо.

В ансамбле трое выпускников, этот учебный год для них последний. Кто может поручиться, что хватит у молодого поколения энтузиазма, должная дело после их ухода? И хватит ли сил бороться с равнодушным и бюрократизмом? Вот и находятся студенты на положении гостей в родном вузе, так как репетиции ансамбля и основные его выступления проходят вне института.

Дождется ли они поддержки отната и комитета факультета?

И. МЕЛЬНИКОВ,
V курс мехфака.



Ансамбль «Темп».

Слева направо: Г. Недвижаев, Ф. Акимин (соловьевый), В. Егрезнев, И. Мельников (руководитель), А. Иващенко, В. Горбуруков, В. Олейников.

Фото С. Савченко,
V курс мехфака.